



2021年“莆田人才月”系列活動將啓動

(莆田網訊)為全方位培養引進用好人才,在全市營造識才愛才敬才用才的濃厚氛圍,團結引領廣大人才為我市實施“雙輪”驅動,全方位推進高質量發展超越貢獻智慧力量,市委人才工作領導小組定於12月開展以“才聚莆田 智創未來”為主題的2021年“莆田人才月”系列活動。

“莆田人才月”活動由組織部門牽頭,市、縣區委(工委)人才工作領導小組成員單位上下聯動、共同參與,集中開展宣傳宣講、優化整合政策、全面招才引智、推進產才融合、實行自主評價、開展交流培訓、強化人才服務等七大類75場活動。活動內容涵蓋政策發布、招聘大會、人才認定、技能競賽、項目對接、場所啓用、交流座談等。活動期間,各市直單位、縣區(管委會)將突出各自特色,組織開展豐富多彩的人才活動項目。其中,市委組織部將牽頭組織開展“莆田人才月”啓動儀式暨人才追夢健康跑、創業創新人才服務“雙輪”驅動成果展示,頒發第二代壺蘭英才卡推出人才十項服務等;市人社局將舉辦第五屆福建省“仙藝杯”手工木工技能競賽,

發布第一批市級“人才驛站”,評定首屆企業“首席技師”,開展“線上+線下”招聘會等;市科技局將與高校建立校地產學研合作平臺,開展科特派助力產業發展活動等;仙游縣將舉辦“深化兩岸農業交流,助力推進鄉村振興”人才活動、青年人才交流會等;荔城區將舉辦人力資源管理師培訓班、企業人才招聘會等;城廸區將開展職業技能大賽、高層次人才國情省情研修班等;涵江區將舉辦鞋業人才發展研討會、臺灣青年人才體育競賽等;秀嶼區將舉辦第四屆企業家大講壇,推動校企合作簽約等;北岸、湄洲島將開展人才論壇、講座等。

據悉,我市希望借此次“莆田人才月”活動,以最誠的熱情、最實的舉措,全方位招才引智,推動校地合作,優化人才服務,打造“近者悅、遠者來”的人才生態,展示莆田敬才愛才、聚才用才的良好形象,讓莆田成為各類人才創新創造、大展作為的熱土,為全力推進“人才強市”戰略,實施“雙輪”驅動,全方位推進高質量發展超越提供堅強的人才支撐。(湄洲日報記者)



拓展海外“朋友圈” 保護僑鄉僑文化 市領導深入重點僑鄉宣講六中全會精神

(莆田網訊)11月25日,市委常委、統戰部長郭宋玉深入涵江區江口鎮僑聯、東大村,與基層統戰部門、僑聯負責人和鎮村幹部、僑界代表人士面對面交流,宣講黨的十九屆六中全會精神,並開展基層僑務工作調研。

郭宋玉強調,全市各級統戰部門、僑聯要深入學習貫徹黨的十九屆六中全會精神,採取“線上+線下”多種方式,面向基層、面向僑界

群眾開展宣講宣傳,讓海內外僑胞了解百年來黨的奮鬥史和成就史,引領僑界群衆堅定不移聽黨話、跟黨走,成為愛國精神的傳承者、中華民族偉大復興的奮鬥者、中華優秀文化的傳播者。要把學習貫徹黨的十九屆六中全會精神與當前各項工作結合起來,緊緊圍繞市第八大黨代會確定的目標任務,聚焦“雙輪”驅動,進一步發揮我市僑界融通中外的獨特優勢

和遍布全球的網絡優勢,拓展我市海外“朋友圈”,努力在全方位推進我市高質量發展超越中貢獻僑界力量。要結合鄉村振興工作,加強對僑鄉僑文化的保護和傳承,深入挖掘華僑歷史文化內涵,用心打造鄉情文化品牌,努力創建僑鄉文化名鎮名村。(湄洲日報通訊員)

我市外貿出口再創新高 今年前10月同比增長41.6%

(莆田網訊)近日,記者從市商務局獲悉,今年1至10月份,我市外貿出口總值250.6億元,同比增長41.6%,比2019年同期增長31.9%,出口總量創歷史新高;增速高于全國19.1%,高于全省12%,提前兩個月超額完成全年目標任務。

今年以來,市商務局根據外貿形勢發展及工作重點,堅持精準研判、優化服務、落

實政策,通過壯大市場采購業務、建設跨境電商綜合試驗區、拓展轉口貿易通道,着力穩企業、拓市場、增動能、補短板,促進我市外貿快速增長,推動高質量發展。該局還進一步健全穩外貿企業直通車聯動機制,設立穩外貿企業直通車專線電話,開展“一對一”跟蹤服務,精準幫扶企業解決問題。截至目前,已協調解

決企業訂單、融資、物流、勞資糾紛等問題130多件次。下一步,市商務局將大力開展“攻堅兩個月、奮戰六十天”外貿高質量發展行動,持續推動我市外貿出口提質升級。

(湄洲日報記者 吳琪娜)

跨國尋親夢終圓 —在莆被救助多年的玻利維亞15歲女孩 回國與母親團聚

11月30日,在玻利維亞聖克魯斯的機場,15歲女孩李婷婷(化名)跨越千山萬水,克服新冠肺炎疫情影響,終於重新回到了母親的懷抱。

2019年3月,市救助站接收了一名由好心人護送到站求助的流浪未成年人李婷婷。她的父親是涵江籍人,母親是玻利維亞人。2007年,其父母相識並生下她。2008年,由於母親行踪不明,李婷婷被父親帶回莆田與爺爺奶奶一起生活。之後,她的父親在國外務工時意外身亡、奶奶因病去世。2019年,爺爺過世,她的生活陷入舉目無親、孤苦無依的境地。

為此,市救助站便擔起了李婷婷的救助照料責任,安排她住進了未成年人生活區,由工作人員照料其飲食起居;在校學習期間,按周為其提供生活費用。李婷婷性格乖巧,比較懂事,在救助站久了,大家都叫她“妹妹”。由於她一直未辦理身份證,為方便其申請有關政策支持及升學需要,工作人員主動聯繫公安部門為她辦理有關證件。在辦證時,工作人員查詢到了她的入境記錄及母親信息,其國籍為玻利維亞,經與公安機關進一步協作了解,發現其母親多年來竟也一直在向玻利維亞駐華大使館申請尋找女兒。

去年4月27日,經與我市外事、公安等部門多方共同努力,市救助站工作人員終於通過微信與李婷婷的母親取得了聯繫。視頻的兩端雖然語言不能完全相通,但僅是看見女兒一眼,李婷婷的母親便已泪流滿面,并表達了想接女兒回身邊撫養的意願。

之後,為了能讓李婷婷順利到玻利維亞學習生活,市救助站持續與公安、學校等各方協調,幫助她辦理護照、簽證等有關證件及學籍、在校證明和學習成績公證等證明資料。但是,受全球新冠肺炎疫情影響,李婷婷前往玻利維亞的事宜一直擱置。

直到今年9月,玻利維亞的疫情有所緩

解,市救助站即與玻利維亞駐華大使館聯系,繼續協調。經過2個多月的努力,11月27日,李婷婷終於在市救助站工作人員的護送下,一起抵達了北京,並與玻利維亞駐華大使館的工作人員進行交接,由大使館安排後續事宜。11月30日,李婷婷乘坐的飛機抵達玻利維亞聖克魯斯,闊別13年的母女終於重逢,這場跨國尋親夢也圓滿實現。

(湄洲日報記者 吳偉鋒 通訊員 郭燕芹)

荔城區:讓興化府歷史文化街區“活起來”

近日,記者走進位於荔城區鎮海街道的興化府歷史文化街區保護修繕項目施工現場。廟前路上,沿街店鋪已完成外立面、屋頂的整體修繕,室內的粗裝修以及部分主體結構的全部加固,紅磚牆、木窗櫺、青石路交相呼應,仿古燈籠高高懸挂,明、清古街風貌初步呈現;大路街古建築內,工匠們用與老房相同的杉木打磨、安裝木構,全面修繕沿街古建築外立面和部分主體結構;衙後街上,施工人員在進行地下管網改造施工……

“我們堅決落實‘攻堅兩個月、奮戰六十天’部署要求,圍繞街區設計施工、房屋徵收騰退、招商運營等三大方面,全力推動興化府歷史文化街區修繕保護工作,力爭2022年春節前‘開街’。”鎮海街道辦主任翁凌暉表示。

歷史文化街區修繕堅持“修舊如舊”,

恰似“螺螄殼裏做道場”。從修繕的用材比選、工藝使用、油漆噴塗,到街區內的水、電、通訊等各類管線下地,再到消防、公廁等現代化配套設施與古建築、古街巷風貌的協調等,祇有處處下足“繡花功”,才能又好又快地推動工程整體進度。

為此,由省、市相關領域專家組成的專家組每周三次現場指導把關修繕施工,市住建、自然資源、文旅等部門下派專人成立專班駐點服務,荔城區政府、政協相關負責同志牽頭協調,鎮海街道全力保障,施工單位增派班組、上足馬力。

截至目前,該歷史文化街區內已完成沿街商鋪保護修繕385坎。廟前路、後街已完成地下管網改造及外立面修繕工作;縣巷地下管網改造也已完成,外立面修繕完成90%;坊巷地下管網改造及外立面修繕工作均完成60%;衙後路修繕施工正有序推進。文物保護

量保障,並通過建立“一專班一微信群、一天一會商、三天一協調,一周一調度,半月一通報”工作機制,成立大督辦等,第一時間解決項目攻擊中遇到的難點、堵點,跟進推動項目攻擊,確保項目天天有進度、周周有進展、月月有突破,全力完成全年目標任務。(湄洲日報記者 鄭已東)



圖為興化府歷史文化街區保護修繕項目施工現場。湄洲日報記者 楊怡玲 攝

(福建僑報供稿)